

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 75 cént. de peseta al mes en la isla.  
En provincias, 2<sup>o</sup> 25 pesetas trimestre.

# EL VIGÍA CATÓLICO

ANUNCIOS Y AVISOS.  
Los suscritores á 5 cént. por línea.  
Los no suscritores á 10 id.  
Y las repeticiones á la mitad de precio.

DE CIUDADELA  
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## SECCION RELIGIOSA

Domingo 18 XXVII *después de Pentecostes*: san Máximo obispo y santa Eufrasia martir.

Lunes 19—Sta. Isabel reina de Hungría viuda.  
Martes 20—San Felix de Valois confesor y fundador.

Miércoles 21—La Presentacion de Nuestra Señora.

### Cultos

Domingo 18.—La Misa y oficio divino son de la Dedicacion de la Basílica de los Santos Pedro y Pablos Apóstoles con rito doble mayor color blanco, haciendo conmemoracion de la Dominica 6.<sup>a</sup> después de Epifania.

En la Catedral Homilia por el Rdo. Sr. D. Juan Mascaró Beneficiado del Concordato y por la tarde después de los divinos oficios el Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmacion á los niños y niñas de ambas Parroquias.

En San Francisco á las 7 los Hermanos de la V. O. T. tendrán Misa de comunión, á las 10 fiesta de san Diego con sermón por el Rdo. Lic. D. Pedro Anglada Beneficiado y Bendicion de Panecillos, al anochecer continua la oracion de 40 horas esponiendo S. D. M. á las 5 y cuarto y reservando á las 6 y media.

En San Agustin fiesta votiva en honor del Sagrado Corazon de Jesús predicando el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila Beneficiado.

En santa Clara fiesta votiva en honor de la Purísima Concepcion de María con sermón que dirá el R. D. Pedro Anglada Torrent Beneficiado.

La Archicofradía de las Hijas de Maria, tendrá su fiesta mensual con los cultos siguientes:

A las siete y media de la mañana habrá Misa de comunión general, que se aplicará en sufragio del alma de la asociada difunta, D.<sup>a</sup> Juana Febrer y Anglada, con canto de motetes á Jesús Sacramentado.

A las dos y media de la tarde, después del rezo del Trisagio Mariano se hará la visita á la Santísima Virgen con los *Padre nuestros* cantados por la seccion de cantoras, y sermón por el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila, Subdirector de la Asociacion, terminándose con el canto de la popular letrilla *Jo só filla de Maria*.

Lunes 19.—La Misa y oficio divino son de Santa Isabel reina de Hungría viuda, con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de San Ponciano papa y martir.

Martes 20.—La Misa y oficio divino son de San Felix de Valois confesor con rito doble color blanco.

Miércoles 21.—La Misa y oficio divino son de la Presentacion de María Santísima con rito doble mayor color blanco.

Fiesta de la Presentacion de la Santísima Virgen en el templo. Las alumnas del Colegio de la Venerable Juana de Lestonach obsequiarán á María Santísima en el Misterio de su presentacion al templo, en la Iglesia del Sagrado Corazon de Jesús con los cultos siguientes:

Comunion general con canto de motetes á Jesús Sacramentado.

A las 9 y media se celebrará Misa solemne que cantarán las Madres Religiosas de la Enseñanza. En el ofertorio de la misma las educandas del Colegio harán procesionalmente su ofrenda á la Virgen, después de cuya ceremonia predicará el M. I. Sr. Chantre de la Santa Iglesia Catedral.

A las cinco y media de la tarde se cantará

por un coro de alumnas un hermoso Trisagio Mariano, al cual seguirá la consagracion de las mismas á su benditísima Madre, terminándose el acto con besamanos y canto de letrillas á la Virgen.

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA NOVIEMBRE  
Las misiones católicas en Grecia y Turquía.  
*Oracion cotidiana.*

Oh Jesús mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que multipliqueis nuestros misioneros entre los griegos cismáticos y los sectarios de Mahoma, multiplicando las conversiones á la fe y unidad de la Iglesia.

PROPOSITO  
Repetimos actos de fe, esperanza y caridad.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.<sup>a</sup> La union de todos los buenos en esta Diócesis, para promover, independiente de fines políticos, los intereses del catolicismo.

2.<sup>a</sup> Las vocaciones eclesiásticas en esta Diócesis.

3.<sup>a</sup> Por la salud del Emmo. Cardenal P. Fr. Ceferino Gonzalez.

4.<sup>a</sup> Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Corazon de Jesús por beneficios obtenidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Noviembre, y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar Indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 11, San Martin, Obispo.  
» 19, Santa Isabel Viuda.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por las almas de todos los difuntos de la Asociacion, y especialmente por los fallecidos en el presente año.

## Juana de Arco.

Hay personajes ilustres en la historia, cuyos nombres apenas han pasado á la posteridad con todo el esplendor y toda la gloria, que ciertamente debe circundarles; tanto mas si estos nombres pertenecen al bello sexo, donde sin duda alguna se encuentran muchas veces figuras notables por su verdadero carácter, acciones é influencia, por la significacion que han adquirido en la historia, y por el aspecto bajo el cual han conquistado un imperecedero renombre. Así sucede con Juana de Arco, conocida vulgarmente con el nombre de la Doncella de Orleans, cuya historia empezó por una vision y terminó por un martirio.

La serie no interrumpida de ingraticudes y de crueldades que ofrecen los siglos, nunca se demostró tan ostensiblemente como en la Inglaterra de Enrique VI y la Francia de Carlos VII que sin piedad y sin delicadeza de ningun género maltrataron á esta ilustre doncella, primer héroe de la Francia moderna y que sin ser contaminada por el espíritu de ambicion que tanto ha dominado siempre en todas las esferas sociales, impidió que la Bretaña tiranizase, acaso hoy mismo, á las Galias, como tiraniza á Irlanda. Si se

considera cómo una niña tan púdica y tan candorosa, pero tan llena del valor que da la fé cristiana, se sobrepone á todos los hombres de su época, los enardece con las llamas de su entusiasmo y los arrastra con la seducción de su genio irresistible á dar batallas y á conseguir triunfos y victorias, cuyo resultado es arrojar el dominador extranjero del propio territorio y asegurar la independencia de la Francia, no puede uno menos de sorprenderse, al escuchar la narracion de sus hechos y de sus renombradas empresas. Nada más cierto, sin embargo. El viajero que se detenga cerca del pueblo de Donremy, en la Diócesis de Toul, alcanzará todavía á ver sobre una de las colinas cercanas, las demoradas ruinas de la ermita de Nuestra Sra. de Vermont, donde nunca falta un sencillo campesino que le señale aquel templo, y le diga: «aquí venian en otro tiempo los zagales y zagalas de las cercanías á celebrar fiestas campestres y á ofrecer ramos de flores á la Virgen, y á la sombra del «árbol de las hadas,» la doncella de Orleans, la sencilla campesina «Juana de Arco,» dejaba volar su imaginación llena de piedad y de inocencia.»

Allí, en efecto fué donde esta niña de diez y nueve años sintió sus primeras inspiraciones, iluminada, según su propia creencia, por el Arcángel San Miguel, por Santa Margarita y Santa Catalina, á quienes en vision conoció; y allí, sin mas instruccion ni conocimiento del estado de su pais, que los peligros que había oído decir á su padre que les amenazaban, formó el propósito inquebrantable de lanzarse á los campos de batalla á conquistar la libertad de su patria. Con motivo de la muerte de Carlos VI fué elevado al trono de Carlo-Magno y Clodoveo el débil Carlos VII; y en tanto que éste recibía la Corona en Poitiers, se hacía proclamar en París el Inglés Enrique VI. Este suceso fué causa de que se encendiese una guerra encarnizada entre ambos príncipes, en la que llevaba la peor parte Carlos VII pues los ingleses aliados con el Duque de Borgoña, avanzando de victoria en victoria, pretendían asestarle el último golpe, poniendo cerco á Orleans.

Entonces fué (1428) cuando la hija de la paz, llamada por poderosas escitaciones á campales empresas, cambió la rueda por las doradas mallas y el huso por la espada. Con ánimo resuelto y decidido, se presentó al rey, no sin haber sufrido antes algunos desaires y hasta burlas y sarcasmos de aquellas vulgares medianías, infatuadas con el brillo de sus mayores y con los privilegios de su clase. Ante el monarca, reveló, «Juana,» secretos que conocía; mostró toda la energía de su espíritu, y todo el entusiasmo de su fe, y el rey, comprendiendo cuan útil podría serle aquella joven campesina, la acogió, magníficamente. No faltó quien le dijera, entre los cortesanos, que hiciese algún milagro; pero ella; altiva y digna, contestó: «No he venido á eso; la misión que se me ha confiado es la de libertar á Orleans.»

Esta resolución decidida y franca de «Juana de Arco» fué objeto de una consulta entre los Teólogos, y todos opinaron que nada se oponía á mirar como divina la misión de aquella hermosa joven. Entonces la hermana del Rey y las damas de palacio se convencieron de su inocencia y

buena fé; el pueblo la manifestó admiración, y mujeres, ancianos y niños, plebeyos y nobles, corrían á verla y se retiraban diciendo: «Verdaderamente es enviada de Dios.» No se manifestó desde luego inclinada á los combates; antes bien trató de entrar en estipulaciones de paz con los Ingleses pero todo fué inútil. Juana, por lo tanto se vió obligada á tomar las armas como un caballero; tomó también un caballo negro, y pidió la espada de Carlos Martel, apesar de que nunca la usó, pues constantemente llevó el estandarte blanco y flordelisado á la pelea. En éstas exhortaba siempre á los soldados con inspirada elocuencia á confiar en Dios, á amar á la patria y á desafiar los peligros, siendo ella la primera en arrojar sobre las brechas de los Ingleses. Los vencedores de Creci y de Azincourt huyeron des-pavoridos y arrollados al ímpetu de la heroína que daba unidad al valor y autoridad al mando; al fin tuvieron que levantar el sitio de aquella plaza, que ya otra vez había sido salvado por milagro. Siempre Juana iba delante de los combatientes, pero nunca mató á nadie, permaneciendo inmaculada de estragos y de vicios en medio de la sangre y corrupción de los campos de batalla. El asedio de Orleans se levantó por los Ingleses en 8 de Mayo 1427, fiesta de la Aparición de San Miguel Arcángel, y que también se apareció á esta heroína valerosa, como las de los tiempos homéricos, que era objeto de amor para sus amigos, pero temible y funesta para sus enemigos; que entraba intrépida en sangrienta liza, y animaba el fuego del combate, siendo tan propensa al llanto, que lloraba cuando veía morir á alguno, y, sobre todo, cuando le veía morir sin confesión.

Entusiasmado el pueblo francés por las prendas de aquella niña superior é incomparable, la tomó por un Ángel enviado del Cielo bajo su égida, é impulsado por su inspiración que creyó divina, recobró la fé en Dios y en la patria, sintióse capaz de creerlo y poderlo todo, y hasta los mismos pervertidos Armagnacs se doblegaron á sus humildes y castas virtudes. Los ingleses cobraron tal miedo, que se negaron á enviar nuevos refuerzos de Inglaterra y atravesar el paso de Calais, por mas que Eduardo hizo correr voces de que Juana era una «hechicera;» lo cierto fué, que la «hechicera» los derrotó de nuevo en Patay, que el tímido «Rey de Beorges» (asi llamaban los Ingleses por burla á Carlos VII) vió crecer su ejército cada dia mas y que llegando al término de su cumplimiento la predicción de Juana, fué conducida por ésta á Reims en 17 de Julio de 1429 y coronado solemnemente en la Catedral de dicha Ciudad.

Se habia, pues, cumplido ya la misión que la admirable doncella recibiera del cielo por medio de las visiones y en comunicacion con el Arcángel San Miguel, con Santa Margarita y Santa Catalina; «Juana de Arco,» sin ambición de ningún género, realizado su objeto, expresó al rey y al ejército el deseo de volver á su modesta casa campesina; pero ni Carlos, ni los grandes y nobles se lo permitieron. Parecia que la cándida doncella, poseía el secreto de las desgracias que le amenazaban, al insistir una y otra vez sobre su retirada. Luchando poco tiempo después en el puente de Compiegne, cayó en poder de los Ingleses, en 24 de Mayo de 1430. Los Te-Deum que estos ordenaron cantar en sus templos, y las fiestas con que celebraron su prisión, revelaron la importancia que daban á la presa. Ciertamente Juana habia terminado la carrera de heroína, é iba á emprender la de mártir. Lección dura, que con harta frecuencia enseña la historia de los bienhechores del género humano!

La Inglaterra, llena de infamias é injusticias políticas, no quiso considerarla, como prisionera de guerra y acusándola de hereje y hechicera y entregándola á insidiosos tribunales, hizo que se

la formase un proceso infame y calumnioso, mientras la encerraba con guardias de vista en el Castillo de Benalieu, de donde mas tarde la hizo trasladar al de Beausevoir, por creerlo mas seguro. Amarga era la situación de Juana, y ya habia perdido la esperanza de libertad; pero su pensamiento fijo siempre en su patria, sólo temía que la Francia septentrional que ella habia conquistado, volviese á caer en poder de los Ingleses.

Entre tanto el Rey de Francia Carlos VII, olvidándose del honor y de la gratitud hacia aquella inocente niña á quien tanto, debía, no tuvo una protesta que oponer á tan espantosa y horrible iniquidad. La Francia tampoco tuvo un defensor decidido y magnánimo, con que auxiliar á la libertadora de su imperio. La Inglaterra, que con los débiles y perseguidos nunca tuvo generosidad, activaba cuanto la era posible aquel torpe é infame proceso; por último, la condenó por hereje y hechicera á ser quemada viva, cuyo suplicio se llevó á cabo en medio del mercado de Bonen, encendiendo una hoguera muy alta, para que todos la vieran en el dia 31 de Mayo de 1431. Juana espiró con la mayor resignación, repitiendo tres veces el nombre de Jesús, é invocando el nombre de Maria y el del Ángel de su guarda. Esta es la historia de «Juana de Arco,» conocida vulgarmente con el nombre de la «doncella de Orleans,» y que, como dijimos al principio, empezó por una visión y terminó por un martirio. Veinte y cinco años después de su muerte, el papa Calisto III declaró el proceso nulo é inícuo.

Entonces empezaron de nuevo á despertarse en el ánimo de los que poseían sentimientos generosos las simpatías y el amor hacia «Juana de Arco.» Recordaban con entusiasmo su austeridad guerrera, su imoncebible valor, sencillo y noble como todo lo que brota espontáneo en el alma. Entonces es cuando todos querían rivalizar, para inmortalizar su nombre. La Ciudad de Orleans á quien Juana habia libertado milagrosamente, instituyó en su honor una solemne procesión. «Juana de Arco» fué el objeto de un grande número de escritos y publicaciones.

La mas completa es su historia por Mr. Lebrum. Schiller y Sonnet han compuesto hermosa tragedias, elogiando sus virtudes. Delavigne unas elegias conmovedoras, Mr. Ozaneaux y Sonthey dos excelentes poemas. Hasta la música, en fin, ese arte divino que esplica los pensamientos sin palabras y con el sonido armónico excita todas las fibras del sentimiento, ha querido rivalizar también en esta empresa con los literatos y con las poetas y ha inspirado á Verdi, para componer esa sinfonia tan entusiasta y tan elocuente que lleva el título de «Juana de Arco,» y que no puede oirse sin experimentar las mas dulces simpatías hacia la que fué objeto de esta grande composicion.

La ingratitude y la crueldad que la Inglaterra de Enrique VI y la Francia de Carlos VII cometieron con esta ilustre doncella, ha sido como han visto nuestros lectores perfectamente reparada por la humanidad entera. Esto debe hacernos conocer que nuestra misión en este mundo, lo mismo que la de Juana de Arco, no es otra que la de servir á Dios y la patria; y si ésta nos corresponde con ingratitude, nada importa, ya recibiremos la recompensa por cualquier otro medio, aunque nos sea enteramente desconocido. Ahora se trata en Roma y se está formando por inspiración del inmortal Pontífice Leon XIII el expediente de canonización de esta ilustre heroína, y es de esperar con mucho fundamento, que bien pronto veneraremos en los altares como Santa, á la que hasta ahora, hemos visto tributando, honor y admiración como heroína ilustre y como mujer célebre en la historia.

ABDON ALONSO ALVAREZ.

## Desde Barcelona.

Sr. Director de EL VIGIA CATOLICO.

No he podido menos de comunicar por medio de este periódico al Ayuntamiento, personas ilustradas, al preclaro hijo adoptivo de esa, amante de la literatura, al *caché* actual Exmo. Sr. D. Francisco Javier Despujol, á la ilustre nobleza, á los jóvenes ciudadelanos y al pueblo en general, una idea que puesta en práctica daría más esplendor y más aliciente á esa muy noble Ciudad en las fiestas anuales, tradicionales que se celebran por S. Juan Bautista. Y vá mi proyecto:

En muchas poblaciones de Cataluña, Aragón, Castilla, Andalucía en España toda celebran ciertos literarios para premiar á poesías inéditas que merezcan tal distinción. Un jurado compuesto de antemano por personas idoneas presenta al público varios temas y á cada tema se otorga un premio regalado ya por corporaciones ya por particulares, al autor premiado que ha cantado en poema el asunto del primer tema se le dá como premio la flor natural y tiene derecho á elegir la reina de la fiesta que puede ser ya señora ya señorita la que presida el acto y entrega á los autores laureados los premios de que se han hecho acreedores. Es una fiesta hermosísima y cuyo objeto es conservar la literatura patria. En Menorca, al menos que yo sepa, no se ha hecho ningún certamen de esta clase y porque Ciudadela la ciudad de los heroes de 1558, y del gran publicista D. José M.º Quadrado; del poeta malogrado Marqués de Vilhel, no tiene que organizar uno para estimular de los poetas y prosistas menorquines? Esta es mi idea que me sugirió al leer la descripción de un certamen celebrado en Sitjes y al recordar los *jochs florals* de Barcelona. Medítase sobre ella y por el buen nombre de la ciudad episcopal menorquina pónganla en práctica para poder contar con una fiesta más agregada á las muchas que se celebran por S. Juan.

El Cardenal Monescillo insiste en la celebración de un Concilio nacional á lo que según se dice el Gobierno se opone y el Sr. Arzobispo de Tarragona hace gestiones para que esta asamblea, reflejo que quieren que sea de los famosos Concilios toledanos celebrados en la época de los visigodos, se celebra en la basilica tarraconense por ser dice la más antigua iglesia metropolitana española. Esta cuestión, si se celebra el Concilio, será tratada por personas distinguidas y veremos quien ganará en esta pequeña cuestión de lugar aunque mi ínfimo parecer sea que esta asamblea se verificará en Toledo por corresponderle de derecho, primero por ser la iglesia primada de España, segundo por haber sido la corte española y tercero por haberse celebrado allí los antiguos Concilios.

Quéjense y con razón los diarios de que se venden novelitas, periódicos y grabados que ofenden á la Religión y á la Moral sin que la autoridad moleste á los pequeños vendedores, pues la mayoría de ellos son niños. Viva la libertad de inmoralidades pues es cosa del progreso y abajo los vivos al Papa Rey que son resabios del oscurantismo. Y no se extrañe de esto el distinguido *Francisco* pues debe saber que estamos en tiempo de libertad y que ser católico es una deshonra. (?)

Como católico y en particular como hijo de Maria por ser congregante no puedo menos de felicitar al clero, ayuntamiento nobleza la verdadera nobleza pues que conserva las prácticas de sus antecesores de aquellos que mueren por su Dios por su patria y por su rey, congregantes y á toda Ciudadela por la fiesta que ha celebrado en honor á Ntra. Sra. del Rosario y cuya descripción he visto en EL VIGIA.

En esta se proyecta celebrar una función religiosa de desagravio por la elevación al episcopado, al renegado Cabrera. Tendrá ejemplo este hecho en Menorca donde se elevan protestas adheriéndose á la del Sr. Obispo?

Se está proyectando fundar una sociedad con el fin benéfico de hacer regalos á los niños de las casas de Beneficencia en el dia de Reyes.

En Madrid hay marejada para cortar por lo sano los abusos cometidos por algunos ca-

balleros que dicen ser nobles y no hay tal. Si el Gobierno no pone coto á tales abusos dicé- se será objeto de una interpelación en las Cortes que ya se han abierto.

Hace algunos dias que han salido los senadores y diputados á Cortes para la Corte con objeto de asistir á la inauguración de las mismas.

Una prueba de los triunfos que alcanza el catolicismo es que durante los últimos tres meses han instruido 12 ó 13 expedientes de abjuración al protestantismo y otros varios de la masonería entrando todos en el seno de Ntra. Santa Madre la Iglesia Católica.

Ayer se celebró en S. Martín las bodas de oro del párroco de dicho pueblo Rdo. D. Francisco Rodó Sala.

Las Cortes á vista de pájaro:

Ministeriales divididos.

Conservadores canovistas enfadados y dispuestos á reñir.

Id silvelistas unidos, contentos y amigos de las emociones.

Carlistas estos como siempre dispuestos á reñir por su lema.

Nocedalistas no tocan ni pito ni flauta.

Hasta otra.

COSME PARPAL MARQUES.

## GACETILLA.

### Aplaudimos la idea.

Nuestro apreciable corresponsal en Barcelona, indica en su escrito que hoy publicamos, una idea que nos es sumamente simpática y que al par de él quisiéramos verla convertida en hermosa realidad. Aboga con entusiasmo, evocando los sentimientos patrióticos de las personas influyentes y amantes de las letras en esta ciudad, para la realización de *juegos florales* en Ciudadela, durante las tradicionales fiestas de San Juan. Aunque no desconocemos las dificultades que puedan oponerse a la realización de la mencionada idea, sin embargo, no creemos sea un imposible.

Sería aquí en Menorca una novedad; pero novedades como esa honran al pueblo que las cobija y patrocina. Trátase en esos certámenes, muy generalizados en Cataluña, de cultivar y realzar la literatura patria. De ahí ha provenido esa importancia artística y social de la literatura catalana, la cual se propaga con admirable rapidez en excelentes obras de todo género y por medio de publicaciones literarias de nombradía en Europa. Su cultivo léjos de ser óbice para la lengua castellana, contribuye á su perfeccion, dilatando los horizontes y la gloria de la nacionalidad literaria de España.

Sabido es, que el catalan levemente diversificado, como ha dicho un renombrado literato, es la lengua de Cataluña, Valencia y las Baleares. Para cultivar á esas últimas en su nativa pureza, se hace preciso el estudio de la que podríamos llamar su lengua madre. A este estudio se han dedicado con feliz éxito, algunos literatos de la vecina isla de Mallorca, logrando con él despertar especial afición al lenguaje mallorquin, cuyo cultivo vendrá á constituir en breve una rama importante del frondoso árbol de la literatura catalana.

Los juegos florales son un estímulo y el más poderoso aliciente para dicho fin, por los laureles que conquistan en ellos los ingenios, que sobresalen en el cultivo de idioma patrio. En Menorca, dicha literatura aún ha de nacer; pero se vislumbran como en lontananza ciertos indicios ó señales, que podrian con el tiempo producir sazonados frutos. Una juventud entusiasta y aficionada á las letras, comienza á saborear las bellezas de los mejores modelos ejercitándose además en la elaboración de escauceos literarios.

Nos consta que aquí, en esta propia ciudad, existe actualmente un núcleo de personas de todas las clases sociales amantes de las letras, que desean fomentar ese estudio y cultivo de la literatura. Amantes también nosotros como los que más, de la prosperidad de esta isla en todos los órdenes, no podemos menos de regocijarnos y aplaudir con entusiasmo los deseos de esas personas, que bien pudieran ser, si ellos no fuesen flor de un dia, como el preludio de los futuros certámenes, asunto de estas líneas. De aquel fomento saldrian quizá con el tiempo privilegiados ingenios, que se presentaran á la palestra de esos torneos literarios, con honra propia y honor de su pais natal.

No es pues, una idea irrealizable la que ha concebido nuestro jóven y laborioso *Corresponsal*, sino más bien una noble aspiración nacida al calor del amor patrio, que quisiera nivelar su pais a los más altos en progreso verdadero.

Ayer, con motivo de ser el cuarto aniversario de la Consagración Episcopal de nuestro venerable Prelado, cantóse en la Santa Iglesia Catedral una solemne Misa, terminada la propia del Santo del día. La isla de Menorca, que tiene actualmente en su Sede un dignísimo sucesor de los Vilas, Juanos y Creus, recuerda con regocijo aquella memorable fecha del desposorio de su Prelado con la Iglesia menorquina, y EL VIGIA constituyéndose fiel intérprete de los sentimientos católicos de estos isleños, felicita cordialísimamente á su amantísimo Pastor.

Ayer salió de esta ciudad para tomar posesion del Economato de San Juan dels Horts, nuestro amigo el Rdo. D. Jaime Riera Pbro., sucediéndole en el cargo de vicario de la parroquia de S. Francisco el Rdo. D. Jaime Carretero Pbro. y pasando á la vicaria de la parroquia de S. Luis el Rdo. D. Miguel Benejam Pbro. que ocupaba una de la Catedral.

En estos dias nuestros campos han sido beneficiados con algunas llúvias, las cuales permiten á nuestros agricultores dedicarse á las faenas propias de la estación, en que nos hallamos.

El dia de San Eugenio, la orquesta de santa Cecilia obsequió con una serenata, á

la señora esposa del Sr. Barón de Lluriach, con motivo de sus dias.

## DE MALLORCA

Se hallan vacantes y han de proveerse con arreglo á las disposiciones vigentes, los siguientes cargos del ramo de Sanidad Marítima correspondientes á esta provincia.

Médico segundo de bahía y de consigna del lazareto sucio de Mahón con 3.000 pesetas.

Auxiliar escribiente, intérprete del mismo lazareto con 1.500 pesetas.

Intérprete honorario del puerto de Mahón.

Intérprete honorario del puerto de Palma.

Dos plazas de marinero del puerto de Palma con 750 pesetas cada una.

—Se ha concedido autorización al Capitán General de estas islas para disponer la construcción de los globos para el próximo sorteo de mozos en la Zona de reclutamiento, de mayores dimensiones que las que tienen en la actualidad.

—El día 8 del próximo mes de Diciembre se efectuará lo entrega en Caja de los mozos alistados para el reemplazo del presente año; y al día siguiente, el sorteo para designar los que han de servir en los cuerpos activos.

—Según dice «El Isleño la escuadra inglesa del Canal, que se encuentra actualmente en Gibraltar, se fraccionará en dos divisiones, viniendo una de ellas á nuestro puerto; y yendo la otra á Mahón.

Si no se dan órdenes en contra; esa escuadra llegará aquí en la próxima semana.

—Según leemos en «El Felanigense,» están algo disgustados los campesinos por la prolongada sequía que les imposibilita de comenzar la siembra. La mayor parte de ellos la tendrían ya bastante adelantada; si á ahora oportuna hubiera caído una pequeña lluvia; completamente indispensable para que no se eche á perder la semilla.

—De lo que hemos leído en el semanario «Sóller» se deduce que la «Compauia de Navegación» y la «Isleña Marítima» gestionan un arreglo para que desaparezca la competencia que tanto perjudica á una y otra; pero que no hay nada con respecto á la venta del vapor «León de Oro.»

—La Comandancia de Marina de Mallorca ha publicado en el periódico oficial la relación nominal filiada de los individuos de la Inscripción Marítima de esta provincia que cumplen veinte años de edad en el próximo de 1895 y á quienes corresponde pasar servicio de la Armada con sujeción á la ley de 17 de Agosto de 1885 y deben ser eliminados del sorteo de quintos para el reemplazo del ejército.

## TELEGRAMAS PARTICULARES DE EL VIGIA CATOLICO

Madrid 17. -3' mad.

Bismark se encuentra en estado gravísimo.

Siguen los conservadores obstruccionando al Gobierno.

Atribúyense fines políticos á la visita hecha al Cardenal Monescillo, por los carlistas Llorens, Vallecerrato y Berriz.

## Intervención de Europa en la guerra entre China y Japon

Dice un periódico suizo:

«Una gran noticia, si es verdadera, nos llega de Pekín por la vía de Londres. La China, desalentada y no contando ya con un cambio de suerte, se resigua á sufrir las condiciones de su turbulento vencedor, y para que no sean tan duras, se dirige á Europa á fin de obtener su mediación.

»Es imposible homillarse más. Quizás no se haya visto nunca en la historia un pueblo de tal talla dejarse caer tan pronto después de algunos reveses, ninguno de los cuales parece decisivo ni irreparable. Así es que se vacila en creer que el Hijo del Cielo se resigna á semejante degradación, pues que de esto se trata. La China vencida, sufriendo las condiciones del Japon, es la China abierta á toda codicia, probablemente á todas las revoluciones, y con el tiempo, á todos los desmembramientos. Nada hay que no se tenga osadía de permitir hacia un gobierno que de tal modo se abandona á si mismo, y por esto esta derrota confesada será uno de los sucesos de más bulto del siglo.

»Es verdadera la noticia! La agencia Havas lo dice, y recibe de Londres la confirmación de lo que ha sabido en París. Y, pues, en sus apuros, acude á sus vencedores de ayer para que la protejan contra las exigencias de sus vencedores de hoy, es posible, sino probable, que haya dirigido la misma súplica á Rusia. En cuanto á las condiciones, ofrece reconocer la independencia de la Corea, y pagar una indemnización de guerra, la que fijen las potencias mediadoras.

»Nada podía satisfacer más á lord Rosebery que como es sabido, tomó va la delantera cuando el asunto no estaba aún maduro. El *Daily News* se frota las manos de contento.

»Mas, el Japon aceptará esas condiciones que ponen limites á su apetito muy abierto ya, y la independencia de la Corea que el ha sido el primero en proclamar, como principio de juego, le bastará ahora que ha llegado á ser dueño incontestado! Nada menos seguro, pues con el humor en que está parece muy capaz de hacer frente á toda la Europa si ésta quiere mezclarse en sus asuntos. Esta Prusia del Extremo Oriente ha aprovechado las lecciones de historia y de política que le dan sus maestros europeos, y ahora que ella conoce su fuerza y tiene la presa á merced suya, no se logrará que la suelte con facilidad.»

A la hora presente hay doce teatros abiertos amén de otros espectáculos en los que si bien salen heridos los sentimientos cristianos, vilipendiada la moral, el buen pueblo de Madrid deja diariamente un dineral, con el que se podian remediar muchas necesidades y socorrer á tantos como lo han menester.

Y para mayor claridad lean ustedes la siguiente estadística.

Cada representación en el Teatro Real cuesta 14.500 pesetas; en el de Lara, 2.000; en la Princesa, 1.700; en Apolo, 1.700; en Parish, 1.400; en Eslava, 1.300; en Novedades 1.000; en la Alhambra, 2.200; en la Comedia, 1.300; y en la Zarzuela, 1.000.

Es decir, que todas las noches se tira á los escenarios madrileños la suma, no despreciable de 26.000 pesetas, por lo menos, con la cual podian vivir doce mil familias, ó sean 30.000 personas, diariamente.

La moda del día exige que los «menús» ó minutos de cualquier comida medianamente cere-

moniosa estén iluminados con vivísimas y delicadas miniaturas, parecidas á aquellas que embellecen las hojas de los antiguos misales.

Los anfitriones inteligentes complácense en pintar las viñetas por su mano, ó si á tanto no llegan, en realzar cuando menos los tales «menús» con lindas iniciales de oro.

¿Cómo procurarse la tinta «ad hoc» sin necesidad de ser demasadamente cara?

La Química, acudiendo á la necesidad de conciliar la moda con la economía, ha dictado la fórmula siguiente:

Póngase á partes iguales iodoro potásico y acetato de plomo dentro de un filtro, échece encima veinte veces su peso de agua destilada en ebullición.

El líquido filtrado, al enfriarse, precipita en menudas pajillas de ioduro de plomo, que sin ser oro, tiene todo su color y brillo.

Recogidas y secas las pepitas, no hay sino mezclarlas intimamente con agua de goma, y ya está hecha la áurea tinta, cuyo coste excede muy poco al de las tintas comunes.

### ANUNCIOS

#### PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de San Pedro n.º 12 Para mas informes dirigirse á D. Jaime Moll calle del Nueve de Julio.

#### TARGETAS DE VISITA

A cuatro reales el ciento se hacen en esta imprenta.

#### TINTA NEGRA

Véndese en esta imprenta.

## BARBERIA

DE

Mateo Juan Barceló.

Queda abierta al público en la calle del Castell Rúpit esquina á la de Artruix, esta nueva barberia ofreciendo sus servicios al público ciudadelano.

### Crédito Industrial Mercantil CIUDADELA.

Esta Sociedad obrando como Agente ó representante del

**Cambio Mahonés**

tiene abierta una

CAJA DE PRÉSTAMOS.

**Dinero** Se presta todo su valor en pequeñas y grandes cantidades sobre alhajas de oro y plata, diamantes, brillantes, relojes y otros valores. Grandes cantidades á módico interés.

Nota: Se guarda absoluta reserva en estas operaciones.

**L**ibros y libretas en blanco á precios mos, se encontrarán en la imprenta VIGIA

**P**APEL comercial, español y de inglés tanto en luto como sin él, un paquete de cincuenta cuadernillos nueve reales de vellon en la imprenta de EL VIGIA.

### Para vender

Lo está una viña situada en el camino de las Viñas. Informarán en la calle del Mirador número 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESUS. cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja 10.

# Marcos 500000

ó sean aproximadamente

# Ptas. 750000

importa en caso más feliz el Premio Mayor de la 307 Lotería de Hamburgo, garantizada por el Estado. Esta lotería consiste de 110000 billetes, de los cuales 55400 serán sorteados sucesivamente con premios en 7 clases. Los premios más grandes son en la

	Marcos		Marcos
1.ª clase	50.000	4.ª clase	65.000
2.ª »	55.000	5.ª »	70.000
3.ª »	60.000	6.ª »	75.000

y en caso más afortunado en la 7.ª clase eventualmente

Marcos 500000.

Especialmente

Marcos 300000, 200000, 10000, 75000, 50000, 40000, 20000 etc.

Cuesta para la 1.ª clase en billete original entero Pts. 9.—, medio billete original Pts. 4.50.

El premio para billetes de las clases siguientes como las demás pormenores se verá del prospecto oficial. Suministramos directamente al interesado los billetes pedidos contra recibo de su importe en billetes de banco, libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona á nuestra Orden, que debe venir en sobre fuerte bien lacrado y certificado y verificado el sorteo se manda seguidamente la lista de sorteo. Los pedidos deben dirigírsenos lo más pronto posible, pero en todo caso ántes del

## 30 de Noviembre 1894

Valentin y C<sup>ia</sup>.

EXPENEDURIA GENERAL DE LOTERIA, HAMBURGO, Alemania.

Para poder orientarse se envía grátio el prospecto oficial á quien lo solicite.

Corta plumas  
Corta-papeles  
Cuchillos  
Tijeras  
Afila-lápices  
Raspadores  
Porta-plumas  
Lápices  
Lapiceros  
Difuminos  
Gomas  
Lacre  
Obleas  
Tampones  
Papel para cartas  
Id. comercial  
Id. barba  
Id. música  
Id. cuadrícula  
id. secante  
Id. inglés  
Cartapacios  
Sobres  
Cromos  
Estampas  
Oleografías  
Recortes  
Vistas  
Paisajes  
Yeso  
Tinteros  
Escribanías  
Flores artificiales  
Rosarios  
Medallas  
Marcos  
Porta-libros  
Pilas  
Tarjetas fantasia  
Impresiones de todas clases  
Dirigirse á esta imprenta